NICOLAS BOUZOU

La France saura-t-elletirer profit dela future croissance mondiale ?

Apres avoir recu Henri Guaino, Christian Saint-Etie et Patrick Artus pour qu’ils exposent leur
vision des origines de la crise et des solutionsne¢tant d’en sortir, le Conseil d’analyse de la
société a demandé a Nicolas Bouzou de présentesyurieese critique de ces interventions tout en
proposant sa propre analyse de la situation écogomide la France a la veille de I'élection

présidentielle.

Je voudrais pour commencer vous soumettre une @it@po qui vous semblera peut-étre

paradoxale : jamais, sans doute, les ressorts dmissance mondiale n'ont été aussi importants.
Nous sommes, a cet égard, dans un contexte trgsedif de celui des années 30. L’idée, qui
revient souvent dans le débat public, selon laguadlus aurions devant nous dix ou vingt ans de

croissance molle est a mes yeux une idée fausse.

Les deux types de croissance et I'avenir du monde

En prenant un peu de recul, on peut distinguer deyes de croissance: la croissance
« schumpétérienne » et la croissance « ricardienha croissance schumpétérienne est fondée sur
le progrés technique, de nouveaux produits venaamglacer d’anciens produits. A I'analyse, ce
progres technique représente les deux tiers deolasance. Cette croissance a cependant sa face
obscure, puisqu’elle génere ce que Schumpeterlagpet destruction créatrice ». Une partie de la
société génere cette croissance et en bénéfiagistgu’'une autre partie de la société reste sur le
bord du chemin. Le solde est cependant largemesitifpginon il n’y aurait jamais d’augmentation

de la production, mais il vrai que le processusggédes inégalités.

Le second type de croissance économique — smithieamricardienne — est due a I'échange et a la

division du travail. Elle provient de I'élargissemtedu marché qui s’offre aux entreprises, lequel



permet de faire des gains a I'échange, de faireedesomies d’échelle, des économies de gamme,
etc.

Il se trouve que ces deux ressorts de croissanoe isoroyablement forts aujourd’hui. La
croissance schumpétérienne est tres forte, dansdare ou il n'y a jamais eu un flux d'innovations
aussi important qu’aujourd’hui. Par rapport auxuegyd’innovation — la machine a vapeur et ses
déclinaisons, I'électricité — qui sont a la basdadeévolution industrielle au XIXsiécle, ce a quoi

on assiste aujourd’hui est beaucoup plus puissaet; des implications économiques beaucoup
plus fortes. Cela ne se matérialise certes pasren@mans I'économie de l'innovation, il y a
toujours deux phases, avec une premiére phaseaismément scientifigue ou I'on cherche sans
vraiment trouver — on a tous a I'esprit ces inverdeaudacieux qui se sont tués en sautant de la
falaise d’Etretat avant que l'on comprenne vraimeomment voler et que l'on invente
I'aéronautique civile.

Le passage d'un point a l'autre est difficile ai@per. Aujourd’hui, il y a toute une série de
domaines — I'énergie, le vivant, la communicatiotians lesquels cette croissance schumpétérienne
commence a avoir un impact. Nous n’en sommes glédut, mais cela distingue déja nettement la
situation de celle des années 30.

S’agissant de la croissance ricardienne, les rssatont jamais été aussi forts qu’aujourd’hui. En
un laps de temps incroyablement court, ce sons trulliards de personnes qui sont entrés dans
I'économie de marché depuis vingt ans. La encavasrassistons a un phénomene de destruction
creatrice. Car évidemment les pays émergents slantaés des clients et des concurrents, ce qui a
des avantages et des inconvénients. Toute l'anagsmomique, en particulier l'analyse
économique ricardienne, conduit a I'idée qmefine, cet élargissement débouche sur un équilibre
plus favorable par rapport a celui qui précedaduverture des marchés. Mais il y a
incontestablement une phase de transition quiiisild et complexe.

Ces deux éléments fondamentaux me rendent incrayeoit optimiste. Alors il est vrai que I'on ne
parle que de crise, que I'on a assez peu de cnmssn France, assez peu dans la zone euro. Aux
Etats-Unis, il y a une reprise de I'activité, mais n'est pas sur les rythmes de croissance d'il y a
une dizaine d’années. Pour linstant, les ressdescroissance que je viens d’évoquer ne se

retrouvent pas dans les chiffres.

L’explication de la crise par la déréglementatiomsdnarchés

C’est ici gqu'il faut évoquer les analyses de lserde la zone euro produites par Henri Guaino et

nos deux eéconomistes, Christian Saint-Etienne &icRa\rtus. L'analyse d’'Henri Guaino consiste



a dire que I'on fait face a une crise des marc@ésaurait oublié les lecons de la crise des années
30. Il y aurait eu une longue période de non réglaation au XIX siécle, aboutissant a la crise des
années 30. Puis on a bati des réglementations ibesmes financieres, avant d’assister - a pads d
années 80 dans les pays anglo-saxons, vers laefirmdnées 80 pour le reste de 'Europe - au
« détricotage » de ces réglementations. C’est t&co&@ge qui aurait conduit a la crise de 2007-
2008, puis a la crise que nous connaissons aujwirdaquelle n’en serait que le prolongement.

La crise de 2007-2008 a provoqué une récessiomn. édsayer d’'écourter la récession, on a mis en
place des plans de relance de type keynésien —eaigtion des dépenses publiques et baisse des
impots, avec desnix difféerents selon les pays. Cela a plutdt bien fiono€, puisque les récessions,
en 2008-2009, ont été courtes et n'ont pas ét&dréss (méme si ce furent tout de méme les plus
fortes depuis la seconde guerre mondiale). Elleséténcourtes parce les Etats sont intervenus, a
différents niveaux : relance des économies, priatectu systeme bancaire, etc. Tout cela a colté
tres cher et nous a menés vers une crise de llengent public. On est passé d'une crise de
'endettement privé a une récession, puis a urse cké I'endettement public. La logique de Guaino
consiste a dire que, puisque lorigine de la crigside dans la déréglementation et le
fonctionnement des marchés, la solution se troaws th réglementation des marcheés.

Cette interprétation ne correspond pas a cellesjuyenéralement retenue par les économistes. Elle
souffre de plusieurs défauts. D’abord, on n’a pasnpntrer de liens entre la déréglementation et la
récession. Les études montrent plutét que lorsqd@mglemente un marché, cela aboutit a un
surcroit de croissance. Cela s’applique égalemdatfénance. Il n'y a donc pas de lien évident
entre déréglementation et récession.

Ensuite, cette explication n’explique pas pourqgeeritains pays ont été davantage touchés par la
crise que d’autres, ce qui est pourtant le casrisa se concentre aujourd’hui dans la zone ewo. L
situation des Etats-Unis est moins bonne qu’elléétait il y a une dizaine d’année, mais les Etats
Unis auront cette année 2 ou 3% de croissancees ety a encore du chdomage et la reprise ne
crée pas autant d’emploi qu’'on pouvait le souhaitet puis, il y a désormais du chbmage de
longue durée, un phénomeéne jusqu’alors inconnuEdats-Unis. Mais la situation des Etats-Unis
n’est tout de méme pas celle de la zone euro.tuatsin du Royaume-Uni non plus. A l'intérieur
de la zone euro, il y a également des types de giffgsents. Aux Pays-Bas ou en Autriche, on ne
parle pas de crise : ces pays sont certes surgimeéle croissance qui n'est sans doute pas celui
dil y a dix ans, mais on ne retrouve pas la maéosibservée dans les pays de I'Europe
méditerranéenne, ou méme dans un pays comme lag-fidexplication d’'Henri Guaino est donc

loin d’épuiser la question.



L’explication par le déficit de croissance potetide

L’explication des économistes, quant a elle, caesidire que les pays industrialisés, en paréculi
ceux de la zone euro, souffrent d’'un déficit deissance potentielle. On appelle « croissance
economique potentielle » la croissance de longdeln dehors des cycles économiques. Il s’agit
de la croissance économique qui est liée aux irtieng aux gains de productivité et a la
démographie. Ces deux ensembles — un tiers de dépiog, deux tiers d’'innovation — forment la
croissance économique potentielle. Les pays dépéksouffrent d'un manque de croissance
economique potentielle, ce qui se matérialise artcansferts d’activité des pays riches vers les
émergents, et donc en conséquence par des pegtepldis et des pertes de revenus.
L’endettement est venu compenser ces pertes dewugvee qui a permis de maintenir une
consommation relativement dynamique. Endettemen€ ppu endettement public, le débat est
presque secondaire. Certains pays, comme I'Espagriegu un recours massif a I'endettement
privé. L'Espagne, il y a cing ans, n’avait aucuolpéme d’endettement public. Elle est pourtant
aujourd’hui dans une situation financiére complgu& l'inverse, le cas de la France illustre une

situation ou il y a tres peu d’endettement privajsyavec un endettement public plus important.

Quelle gouvernance européenne ?

Les économistes constatent aujourd’hui que la @g&seoncentre dans la zone euro. On fait alors
intervenir la question de la gouvernance europédbars une zone monétaire unique (avec, donc,
un méme taux de change et une méme politique morétes pays tendent en général a se
spécialiser : certains, comme la Grece et 'Espagaespécialisent dans des secteurs qui ne leur
permettent pas d’avoir un solde positif. On audaitc besoin d’avoir des transferts de fonds a
l'intérieur de la zone monétaire. C’est ce qu’ait fes Etats-Unis aprés les guerres d’indépendance
ou le Nord est venu subventionner le Sud. En Eyribpg a pas I'équivalent.

La notion d’Europe fédérale est toutefois ambidiieon entend la réaliser a travers I'harmonisation
fiscale, on se trompe d’objectif. Les luxembourgeont un PIB de 30% supérieur au nétre :
pourquoi voudraient-ils converger avec notre systdistal ? Cet argument est sans réplique. Par
ailleurs, le probleme n’est pas propre a la zonme.duse pose par exemple avec la Suisse, comme
le montre le cas tres révélateur lteeroport de Bale-Mulhouse. Celui-ci est situé sarfrontiere
franco-suisse En fait, géographiquement, il est en France, mas goutume les entreprises
présentes dans I’Aéroport sont de droit suissalrdé du travail et la fiscalité qui s’appliquestdnt

de droit suisse. Il y a deux ou trois ans, un arstipulé que les contrats devraient étre regéslif



en droit francais : cing mille emplois sont parg$,cinquante mille emplois sont susceptibles de
partir. Entre le droit du travail suisse et le thau travail francais, malheureusement, il n’y @ pa
photo ! Ce n’est qu'un exemple, mais il est sigaifif.

Nous aurions en revanche besoin de transfertsdiean Prenons le cas de la Grece : la Gréce est
en situation de faillite, c’'est-a-dire qu’elle neup faire face a ses engagements futurs. Ce pays
aurait aujourd’hui besoin de I'équivalent de cetd®m besoin Longwy, c’est-a-dire d’'une mise sous
tutelle, d’'une restructuration et de dotationss pa préts, mais de dotations, c’est-a-dire de.dons
Or, les outils n'existent pas pour cela. On a nmispkace d’autres types de dispositifs, qui ont
permis de gagner du temps. La solution serait sieuaurer les actifs grecs - c’est-a-dire de faire
monter en niveau le port du Pirée, I'’Aéroport d'@tles, etc. - avoir des gens pour faire rentrer les
impots et, en contrepartie, resolvabiliser le paysnoyen de dons. C’est un peu ce qu’on fait quand
une collectivité locale est mise sous tutelle eanEe.

Sur ce probléme de la gouvernance européenne ameeen crabe, et le chemin sera long. C’est de
cela dont il est question lorsque les économisteleit d’Europe fédérale, et non d’harmonisation
fiscale et réglementaire, laquelle représente @amtidr qui prendra quatre siécles. Il s’agirait don
de mettre en place des mécanismes de redistrilsugidmtérieur de la zone euro. C’est le principal

sujet de gouvernance.

Politique du taux de change et mutualisation ddétede le blocage allemand

Henri Guaino a cependant raison sur deux pointb@®@d, méme si ce n’est pas le sujet principal, il
est vrai qu'il y a un probléme de régulation finigne. Nous sommes en ce moment confrontés au
probleme du marché des CDS. La Gréce a fait défauine partie de sa dette. On a voulu que cela
se fasse sur la base du volontariat, que tousdesciers aillent voir I'Etat grec pour lui diren@us
faisons nous-mémes le choix de faire une croixnesrcréances ». Cela s’est passé ainsi pour une
grosse partie de la dette, mais pas pour I'essebisfait, la Gréce a fait défaut sur une partesd
dette. Les créanciers de la Grece peuvent donem#er les assurances sur les préts - les fameux
CDS. Le probléme est que ces CDS s’échangent sundechés de gré a gré, qui sont de véritables
boites noires : il n’y a pas de surveillance, pasé&fulation. Cela peut étre sans conséguence mais
tout aussi bien constituer une véritable bombeéaua. C’est un vrai sujet, mais de long terme.

Il'y a par ailleurs un sujet macro-économique dende importance, celui d’'une relance de type
keynésien a court terme. Cela concerne en premaietd question du taux de change. Henri Guaino
a sur ce point tout a fait raison. On réduit leBcité8 en Europe — ce qui veut dire qu’on augmente

les impots et qu’on baisse les dépenses. Nul begire un keynésien intégriste pour comprendre



gue lorsqu’on entreprend de réduire des déficitdipalien ayant un taux de change surévalué, on
est sOr d’avoir une récession. Le taux de changmiaiihui, aprés avoir baissé, remonte un peu, et
il est toujours surévalué. La baisse des défiaitslips, qui est trés forte en Gréce, en Italieret e
Espagne, se fait donc avec une monnaie surévaldgeon ne trouvera pas d’exemple dans
I'histoire d’'une telle configuration qui ne se spas mal terminé. Autant je suis optimiste sur la
guestion de linnovation et sur les implicationgdoag terme de la mondialisation, autant sur ce
point, qui est un point de court terme, je suis préssimiste.

Le probleme est que les Allemands ne veulent peendre parler de cette question. J'ai déjeuné il y
a quinze jours avec des députés SPD. lls m’ontertagnt dit qu’il était pour eux inimaginable de
s’exprimer sur la question du taux de change. Bieb@ent parce que la manipulation monétaire
évoque pour eux la Républigue de Weimar. Consolmber finances publiques avec un taux de
change sur lequel on ne se donne pas de moyen®d’aa étre extrémement compliqué.

Un deuxiéme sujet est mobilisé pour faire de larre¢ un peu keynésienne. Il y a dans la zone euro
des pays qui sont en situation de surendettemeais ihy a aussi des pays qui n'ont pas de
probleme d’endettement. Comme le dit Patrick Artigious mutualisions tous les endettements —
c’est ce qu’'on appelle les euro-obligations -, ndesiendrions aussitét les rois du monde, par
rapport au Japon, au Royaume-Uni ou aux Etats-Baar les Allemands, ce sujet est encore pire
gue la question du taux de change ! lls sont simetd stupéfaits a son évocation.

On a pu trouver — et ce n’est déja pas si malpaint de compromis portant sur lesoject-bonds

il s’agit bien de mutualisation, d’emprunts faitar plusieurs pays, mais qui porteraient sur des
investissements extrémement précis. Mais quandFlascais parlent d’euro-obligations aux
Allemands, ceux-ci pensent de prime abord qu'igg’de financer des dépenses sociales. C'est la
premiére chose qui leur vient a I'esprit, et celarlsemble une absurdité. De fait, méme si on s’est
entendu sur ceBroject-bondson ne parvient pas a aller trés loin et rapiddrdans la direction de

la mutualisation de I'endettement.

C’est pourquoi Christian Saint-Etienne considerél qua en fait deux Europe trés différentes.
Nous traitons, nous Francais, pour des raisonsiquadis, avec les Allemands, les Néerlandais, les
Finlandais, etc., mais la vérité, c’est que nousnavdes problemes de compétitivité au regard
desquels nous aurions besoin d’'un euro faible & ¢etme, le temps de faire des réformes qui ne
pourront, de toute facon, pas produire des effateédiats. Entre le moment ou I'on met en place
des pbéles de compétitivité et le moment ou celéraduit par un surcroit d’exportations, il faut

compter une quinzaine d’années !

Pourquoi la France s’endette



Les problémes de la France a long terme sont delslgmes de croissance potentielle : ces
probléemes — innovation, marché du travail — sonfaiteament connus : on peut se reporter au
rapport Attali pour cela. Tout le monde sait ceilgi@udrait faire, depuis méme le rapport Pinay-
Rueff de 1957. Le probléme de la France est quésait pas comment le faire : c’est un probleme
de méthode.

Ce probleme de la croissance potentielle est dmmcdiudié. L'autre grand probléme est celui de la
solvabilisation de I'Etat. La encore, deux thesedfrentent. Henri Guaino dit que si I'Etat est
devenu insolvable, c’est parce que la déréglementata concurrence, I'absence de politique
industrielle ont appauvri notre croissance et ¢ue ést en conséquence obligé d'y suppléer par de
la dépense sociale. De leur coté, les économigtestden général que le probléeme vient d’'un Etat-
providence bati apres la guerre sur un modele bidaem, c’est-a- dire sur un modele d’assurance
sociale, qui est devenu extrémement colteux.

Il existe deux modeéles : le modéle bismarckien, aprisiste a mimer I'assurance, et le modéle
beveridgien, celui du Royaume-Uni, qui est paratlorant - car on n’a pas nécessairement cette
image du Royaume-Uni — un systeme nationalisé. idooss choisi le modeéle bismarckien, lequel
est aujourd’hui en difficulté : nous avons de maemsmoins d’actifs et un chémage important, ce
gui asseche les recettes, tandis que les dépamgeeatent (en conséquence du chdmage de masse,
il y a plus de chdmeurs a indemniser ; les dépedsesanté augmentent, notamment a cause du
vieillissement, mais pas seulement).

Il faut bien avoir conscience que lorsqu’'on parke sblvabilisation de I'Etat, on parle pour
I'essentiel de la dépense publique. Le taux deepedhents obligatoires en France représente 45%
du PIB, le taux de dépense publique, 56% du PlBorSveut réduire le déficit public en jouant
uniquement sur la fiscalité, il faudrait au bout dompte atteindre un taux de prélévements
obligatoires de 56% du PIB : je ne suis pas sUroglee soit faisable ! Il existe certes des marges d
manceuvre en termes d’augmentation de la fiscalitds elles sont assez faibles. Les marges de
manceuvre sont du coté de la baisse de la dépebbgugu

Ce qui est en cause, il ne faut pas se mentirecsont pas les dépenses de I'Etat ou celles des
collectivités locales. Les collectivitées localepnesentent 10% de la dépense publique. Cette
dépense, on en parle parce qu’on la voit, maisest pas cela qui colte cher. Le vrai probleme de
la dépense publique, c’'est la dépense sociale. refeésente 45% de la dépense publique et
augmente de maniére endogéne sans qu’on parvienost@dler cette augmentation. Les déficits

des comptes sociaux représentent aujourd’hui emigt et vingt-cing milliards d’euro par an.



Les vrais sujets dont on ne parlera pas pendanatapagne électorale

Méme si je reconnais volontiers que la positiorxgéet est confortable et qu'il est difficile derki

de la politique, je suis bien obligé de constater ljp campagne actuelle ne traite pas les vragsssu;
Le vrai sujet, c’est I'Etat-providence : si 'onwtetoujours avoir une assurance-maladie dans cing
ans, qu’'est-ce qu’on fait ? Quelles dépenses de daant-il continuer ou au contraire arréter de
financer ? Le codt de traitement des cancers, yEmple, représente cing milliards d’euros par an.
C’est un codt qui croit, non seulement parce qual de plus en plus de cancers, mais aussi parce
gue I'on « chronicise » ces cancers : on soignedesers durant quinze ou vingt ans, et donc cela
colte cher durant quinze ou vingt ans, avec désrrants qui sont de plus en plus ciblés.

Bien entendu, le financement du traitement deseranfait partie de notre pacte social. Mais, du
coup, cela pose le probleme du remboursement deésangents que I'on prend dés qu’on a un peu
mal a la gorge, et surtout celui du paiement ad'ales médecins. Si je propose a ma fille de lui
donner un euro toutes les fois qu’elle fera sqrelie aura fait cing fois son lit au bout d’'uneure!

Or, on paye les médecins de cette maniére-la ! Ur@edmoyenne de visite chez le médecin est
aujourd’hui de treize minutes !

Si on revient au sujet des collectivités localefgut bien voir que ce qui colte cher, ce ne paist

les collectivités locales en elles-mémes, maisskalce de coordination avec les préfectures et les
sous-préfectures, les doublons entre les colléésivbcales, les préfectures ou sous-préfectures et
I'Etat parisien. En matiére de croissance potdatiglue fait-on pour que la recherche publiquaet |
recherche privée fonctionnent un petit peu mie@u?st-ce qu’on fait en matiére de marché du
travail ?

Que fait-on en matiére de fonctionnement de la zume ? Je vous donne encore un exemple, pour
vous montrer que le débat public n’est pas toujaurbon niveau. Nous venons de réaliser 'Europe
fédérale en signant I'accord européen. Quand unritéira en place dans le cadre d’'un projet de
loi de finance, ou méme d'un PLFSS (Projet de miRihancement de la Sécurité Sociale) une
mesure qui aura un colt de plusieurs milliards mbsuil faudra demander l'autorisation a la
Commission européenne. Cela veut dire que des pweselles que la baisse de la TVA dans la
restauration, la suppression de la publicité san€&e Télévision ou la retraite a soixante ans
seraient aujourd’hui interdites. Cela, c’est faigst I'objet du dernier traité, mais je n'ai pas |
sentiment que les gens en aient réellement priscgamce ! Le prochain projet de loi de finance
devrait a cet égard avoir des vertus pédagogiqdes !députés vont devoir apprendre a vivre sous

protectorat allemand. Ces sujets-la ne sont pasiébo



Ma conclusion est donc la suivante : il y a lieétt® optimiste si I'on considere I'activité au riwve
mondial, mais je n'ai pas de réponse a la quest®savoir si la France en profitera ou pas. Les
mutations que j'ai décrites au début de mon intaige se traduisent par un décentrage du monde.
C’est la théorie de Braudel : une innovation, ucetdrage. On a connu cela au Xbfécle, avec le
décollage de I'économie européenne. Avant la réigsiindustrielle du XIX siécle, le PIB cumulé

de la Chine et de I'Inde représentait 65% du PiBdml. Il a chuté au XIXet au XX siécle. Il est
intéressant de noter qu’au moment du « grand boral/ant », la part du PIB chinois est tombée a
0% du PIB mondial. Les phénoménes d’innovation netdgique correspondent donc a des
moments de décentrage du monde. L’'optimisme qaictérsait le début de mon intervention doit

a cet égard étre légérement nuancé.

Discussion avec le Conseil d’analyse de la société

Luc FERRY

Cette analyse pourrait me semble-t-il constituebdae d’'un magnifique discours politique. Le
travail des politiques pendant la campagne éldetatavrait étre d’expliquer aux gens ce qui se
passe. Ce qui est fascinant, c’est que la plugrtFadancais ignorent tout de ces sujets. Or, g sui

certain que cela les passionnerait de comprendire gurelque chose a la situation.
Le blocage des Allemands et le silence des Francai

L’analyse montre qu’une synthése est possible éegrpoints de vue d’Henri Guaino, de Christian
Saint-Etienne et Patrick Artus. Ce que dit HenrafBo sur la compétitivité me parait juste. Méme
si, dans le calcul de la croissance potentielle,peat voir, les nouveaux entrants comme des
marchés possibles, il est vrai que, pour l'instaatsont plus des concurrents que des clients.dQuan
les codts de production des entreprises chinoises \8ngt-cinq fois inférieurs aux nétres, cela
signifie qu’il N’y a pas d’Etat providence, pas sindicats, ni de charges sociales. Cela pose un
sacré probleme. Dans ce contexte d’entrée des BRIfS le circuit de la consommation et de la
production a I'occidentale, le fait de n’avoir aneuwpolitique ni sur les taux de change, ni sur aucu

autre sujet, une BCE qui passe par le FMI pourepiéhsuite aux Etats endettés a des taux de 4%,
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de 5%, voire de 6%, alors gqu’elle préte a 1% auxgbas, cela n’a pas de sens. Je ne vois pas

pourquoi la BCE est obligée de passer par les lemprivées pour préter aux Etats !

Nicolas BOUZOU

L’unique raison tient au blocage des Allemandsdivergence des perspectives est forte entre eux
et nous. Je pense que Francois Hollande ne sependompte qu’avec son idée de renégociation
des accords, il va placer son gouvernement dansitusion extrémement compliquée a partir du

mois de juin, dans la mesure ou méme la gauchmatide est totalement rétive a cela.

Luc FERRY

Cette réticence des Allemands n’est pas seulemenddVeimar et au nazisme. Je crois qu'il s'agit
d’'une hostilité a l'idée que les Francais (sandepates Grecs, des Italiens et des Espagnols) leur
demande des concessions dans l'unique but de Bnales dépenses de fonctionnement.

Je comprends trés bien que I'on ait signé ce tpaté rassurer les Allemands. Il est vrai que nous
n'avons pas été sérieux et qu'il fallait leur dondes gages de crédibilité en signant le traitédsMa
puisqu’on rassure les Allemands sur le désendetted®ela France, puisque, en signant le traité, on
leur signifie qu’on va étre enfin sérieux, pourqueipas essayer de leur faire accepter en retour, a
nom de la raison, les contreparties de la riguelipgraissent nécessaires ? Je ne comprends pas
pourquoi les politiques ne tentent pas au moingeddire. IIs pourraient dire : « Nous avons un
désaccord avec nos amis Allemands, parce que, quaurgifaisons des propositions, ils redoutent
gue ce soient pour favoriser le laxisme francamudNavons donc dus signer ce traité pour les
rassurer, mais nous avons une autre idée de I'Eubpous allons essayer de les en convaincre. »

Que I'on explique les choses, tout simplement !

Christine ALBANEL
Pourquoi le dire? En disant les choses, on salligexistence de divergences massives et
'impossibilité d’obtenir I'accord de I'Allemagneass offrir de solutions.

Luc FERRY

L’intérét consiste a mettre les propositions sutalale. Si on ne lance pas une idée dans le débat
public, il N’y a aucune chance qu’elle aboutissepéis, il 'y a pas que I'Allemagne ! L’ltalie,
'Espagne et la Grece pourraient étre d’accord aoscpropositions.

Vincent CHRIQUI
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Il 'y a pas vraiment de secret. La France a plaioiér des solutions permettant de mutualiser au
maximum les difficultés. L’Allemagne a refusé. Haraent on a trouvé un compromis, qui offre a
'Allemagne un traité qui fixe des regles budgésiplus strictes, et en face, le mécanisme de
solidarité financiére qui permet a un ensemble dgspd’apporter des garanties. Ce n’est pas
'équivalent des eurobonds, mais c’est le niveastejuen-dessous. Pourquoi les Allemands ne
veulent-ils pas des eurobonds ? Parce gu'ils cérmid que ce n’'est pas a eux d’apporter des
garanties, d’engager leur signature et I'argentedes contribuables pour des pays qui ont géré
moins bien qu’eux. C’est quelque chose que I'ont pemprendre, méme si I'on souhaiterait qu’ils
soient un peu plus solidaires.

Le probléme est qu’'on ne peut faire les euroboras $Allemagne. Si on faisait cela avec les
Italiens et les Grecs, cela ne servirait rigourewesd a rien. Il faut une signature qui puisse eattir
les marchés. On était obligé de trouver un compmo@n pourrait méme plaider que ce que les
Allemands ont cédé sur le Mécanisme de stabilit@nitiere est quelque chose de solide et de
concret, alors qu’'adopter des regles budgétaiste Bssez théorique : cela repose beaucoup sur la

crédibilité des engagements de chaque gouvernement.

Luc FERRY

Je comprends parfaitement cette argumentationrd@gme est que ce mécanisme d’aide aux Etats
gui sont endettés consiste a mettre de I'argerg darsysteme qui est vicié. C’est de I'argent pérdu
On met de l'argent a fonds perdu : c’est le tonndas Danaides ! Il faudrait plaider pour un
systeme qui soit viable dés le départ. Ce que TmiSSaint-Etienne et Patrick Artus proposent,
c’est une Europe fédéralisée a neuf ou dix, aver péréquation financiere, les eurobonds, etc.
Nicolas a parfaitement raison de rappeler qu’'ifang pas confondre I’harmonisation fiscale, qui est
impossible, avec la péréquation financiére. Maisrsne met pas un tel systéme en place, on est
mort ! Je comprends trés bien que madame Merkelendle pas sauter sans parachute, mais
pourquoi nous, dans le débat public, ne le disansmpas ? Si I'idée n’est pas défendue dans le
débat public, elle n’a aucune chance de réussin’€ pas parce qu’on est en campagne électorale
gu’il ne faut pas dire la vérité. Cela engage tBails un vrai débat moral et politique, et méme

stratégique. A-t-on intérét a dire la vérité ? uis sonvaincu que oui.

L’avenir sera radieux (mais pas tout de suite)

Etienne KLEIN
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Je voudrais revenir sur la distinction entre lesxdigpes de croissance. La nouveauté n’est-elle pas
gu'ils sont désormais totalement intriqués, cefgitiqu'on ne peut plus les séparer : si I'on veut
conquérir de nouveaux marchés, il faut avoir chez de fortes ressources d’innovation. La
faiblesse de I'Europe se situe peut-étre sur cqtiestion du couplage entre la recherche
fondamentale et sa déclinaison sous forme de dévetoent industriel. Certains rouages semblent
défaillants. On le voit par exemple chez nous p@sades nanotechnologies : il y a toute sorte de
guestionnements qui retardent le processus, aloes dans des pays comme la Chine, ces

guestionnements n’ont pas cours, ce qui fait geieheses vont tres vite.

Nicolas BOUZOU

Les deux types de croissance, en effet, se remfordee progrés technologique accroit la
mondialisation dans la mesure ou cela abaisseleretatif des communications (au sens large) ;
en retour, la mondialisation accroit la concurregiceontraint donc les entreprises a incorporer ces
nouvelles technologies dans leurs processus deugiod. Par ailleurs, il me semble clair qu’en
matiére de nanotechnologies, de cellules souche® alécodage du code génétique, Paris n’est pas

vraiment I'épicentre.

Malek CHEBEL
Que se passera-t-il si les émergents arrivent\aauoides pays développés, notamment sur le plan
de linnovation scientifique et technique ? Uneleteperspective autoriserait-elle toujours

I'optimisme pour ces pays que I'on considere awjwi comme « développés » ?

Nicolas BOUZOU

Quand je me projette a dix ou quinze ans, je vaagment un monde merveilleux, avec des pays
émergents qui sont devenus riches et démocratiduisxception peut-étre des pays francophones
de I'Afrique subsaharienne, 'ensemble du mondel@ureappelait autrefois « sous-développé » est
en train de monter sur I'échelle du développemgrbmpris des pays de I'Afrique subsaharienne
tels que la Tanzanie, le Ghana, le Botswana oudeakhbique. Pour les pays émergents, en dehors
de quelques accidents, la croissance sera perneaimteur cote, les pays développés tireront tout
de méme un peu de bénéfices de ce nouvel état ddananéme si Paris n’est pas le cceur de
'innovation, cela sera forcément bon pour nousrithesse, bien sir, se concentre vers I'épicentre,
mais elle se diffuse.

Quand je me projette a deux ans, en revanchejgeres pessimiste. Mais ces deux projections ne

sont pas antinomiques. Quand on fait un peu dinest&conomique, en considérant precisément
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I'histoire de I'innovation, il apparait qu’il y atijours deux phases : une phase de tatonnemests, tr
problématique pour une partie de la populationpws une deuxieme phase ou tout le monde
s’enrichit. Au XIX® siécle, il y a vraiment eu une dégradation deoladition des travailleurs au
début de la révolution industrielle. Ensuite onuanaitre le concept de croissance économique, la
montée de I'espérance de vie, etc. Si 'on remanka naissance de I'agriculture, Jared Diamond
montre que cela a été une invention formidablesmai s’est traduite au début par une diminution
de I'espérance de vie, en raison des difficultésravail, des phénomeénes de contamination par les
animaux, etc. Il y a donc toujours une premieresphde transition tres problématique, qui laisse

des gens sur le bord du chemin, puis ensuite uaseptiexpansion.

La fiscalisation de la sécurité sociale : une réh@ nécessaire mais insuffisante

Pierre-Henri TAVOILLOT
Quel type d’action peut-on concevoir sur les taencidange ?

Nicolas BOUZOU

Aucune action, en réalité. Quand la banque centrapétise la dette en achetant les obligations
d’'un Etat, cela crée une offre de monnaie et @tahisser le taux de change. C’est ce qui exeliqu
ce grand mystere pour beaucoup de gens: I'Eurspeae bord de la dislocation, mais I'euro

demeure cher par rapport au dollar. Cela s’expligué simplement par le fait que la zone euro a
moneétisé 2% de la dette européenne, tandis quEtés-Unis ont monétisé 7 a 8% de la dette

américaine, ce qui fait baisser le dollar.

Xavier OUVRARD

On discute du probleme européen et du blocage afidpmais il y a tout de méme des choses que
nous pouvons faire nous-mémes, au niveau nati®nahons I'exemple de l'investissement. Dans
notre pays, il y a beaucoup d’intelligence et deseprises magnifiques : si elles avaient des
marges de manceuvre, ce que I'on appelle I'excéolentd’exploitation — en gros, un peu moins
d’'impdts, un peu plus de possibilité d’'investissatme on pourrait créer de I'emploi. La TVA
sociale, par exemple, est une solution qui peumnptre de favoriser l'investissement, méme si
c’est en partie au détriment du pouvoir d’achata-¥il d’autres mesures, auxquelles on pourrait

penser pour agir sur notre territoire et qui iraggns le méme sens ?

Nicolas BOUZOU
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Je pense en effet que I'on sous-estime I'impactnaesures que I'on pourrait prendre au niveau de
chaque pays en faveur des entreprises. La quaetgmentreprises est complexe. Il y a beaucoup de
choses qu’on ne voit pas et qui pénalisent lesstissements des entreprises. Il y a en premier lieu
l'instabilité fiscale. Il existe trois types de daité : la bonne fiscalité, la mauvaise fiscabtéla
fiscalité instable. L’idéal, c’'est bien sOr la benfiscalité. La mauvaise fiscalité n'a pas de
conséguences graves, dans la mesure ou on la oomtdue pire, c’est I'instabilité fiscale, parce
gu’'on ne peut pas la contourner. Or, au cours dep dernieres années, en matiere d’'instabilité
fiscale, on a été servi! On a fait tout ce qutdiepossible de faire ! L'impact de cette instaéil
fiscale est assez difficile a quantifier, de ménue gelui de la réglementation et de l'instabilité
réglementaire. Toujours est-il que ce sont la deblpmes qui peuvent étre réglés au niveau
national.

Par ailleurs, je suis aussi un partisan de la lissatgon de la sécurité sociale - que ce soit par |
TVA, la CSG ou I'imp6t sur le revenu me parait opes secondaire. Le probleme est que si on ne
réforme pas le « volume d’affaire » de la sécusitéiale, les dépenses vont progresser tres vite.
C’est un systéme endogene. En 2050, le colt deni sera le double de celui des retraites. La
fiscalisation de la sécurité sociale est une egntdl chose, mais c’est un exercice qui a des kmite
on ne fait jamais que se tourmenter I'esprit panir quelle pourrait étre la répartition optimale du
fardeau !

II'y a un magnifique sujet de réflexion pour urypaomme la France, qui a un impact évident sur
la question de la compétitivité et de la croissamtans un Etat providence comme le nétre, qu’est-
ce qui fait partie de la solidarité, et qu’'est-ag fait partie de I'assurance ? Il y a la un chanti

intellectuel d’une importance considérable.
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